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O analiză comparativă a ceremoniilor cu măşti la popoarele 
balcanice ne permite - dat fiind că folosirea măştilor îşi are sursa într
un fond comun de credinţe ancestrale - să descifrăm şi să pătrundem 

numeroasele sensuri pe care acestea Ie implică. Situată la intersecţia 
căilor care reunesc civilizaţiile orientale cu cele din vestul Europei, 
Peninsula Balcanică a constituit, din cele mai îndepărtate timpuri un 
areal în care s-au cristalizat numeroase mituri şi legende. Acestea au 
continuat să se dezvolte ca expresie a unui fond cultural comun, în 
paralel cu alte manifestări mitice şi artistice ale vechilor popoare care 
au vieţuit în aceste locuri. 

Substratul autohton trac şi roman, ca şi adaosurile târzii, 
sunt factori care explică, până la un anumit punct, analogiile în ceea ce 
priveşte forma, conţinutul şi semnificaţiile dansurilor cu măşti 

existenţa aceloraşi tipuri de personaje, aceloraşi elemente de ritual 
care apar pe toată întinderea spaţiului carpato-balcanic. Constatăm că 
popoarele din acest areal, care practică dansurile cu măşti, că ritualul 
după care sunt utilizate, ca şi simbolistica lor, sunt comune şi totodată 
diferite de cele aparţinând altor arii de cultură euro-asiatice. 

Studierea spectacolelor cu măşti deschide un orizont larg 
unei problematici vaste,în care procedeele de deghizare ocupă un loc 
important, analiza lor efectuându-se în strânsă interdependenţă cu alte 
elemente care concură la crearea ambianţei, a cadrului formal necesar. 

Mascarea feţei sau a capului constituie doar o parte a 
ansamblului procedeelor de deghizare şi, în consecinţă, analizând ca 
element de sine stătător numai masca, riscăm să avem o imagine 
neconcludentă a funcţiei sale în cadrul ceremoniilor. Tocmai de aceea 
noi dorim ca între mască şi costum să stabilim fie o relaţie de integrare 
- atunci când masca-costum deghizează sau travesteşte în totalitate pe 
purtătorul său - fie o relaţie de subordonare - atunci când costumul 
acoperă o parte a trupului, masca rămânând un element de sine 
stătător'. 

1 Romulus Vulcănescu, Măştile populare, Bucureşti, Editura Ştiinţifică, 1970, p. 
93-96 
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Aşadar, costumul integral constituie un ansamblu cu funcţie 
dublă, rituală şi ornamentală, ţinând de personalitatea şi 

individualitatea artistică a fiecărui personaj, de fantezia şi spiritul său 
inventiv. Printre categoriile de măşti-costume vom insista în mod 
deosebit asupra măştilor zoomorfe, în special pe cea a caprei la români 
şi bulgari, urmărind două aspecte : pe de-o parte tehnica de 
confecţionare a măştii de capră, iar pe de altă parte evoluţia 

personajului central din cadrul acestui dans - „moşul „- personaj pe 
care- I regăsim în tot spaţiul carpato-balcanic în care sunt practicate 
jocurile cu măşti. O notă arhaică,foarte pronunţată, subzistă încă în 
ceremoniile cu măşti din Bulgaria, Grecia, Serbia şi România. 
Dansatorii amintesc de vechii satiri. Ei se învelesc în piei de capră şi 
se deghizează luând formele animalelor sau ale oamenilor. Dacă, la 
început, masca de capră consta din chiar pielea animalului respectiv, 
de-a lungul evoluţiei sale ea va sfârşi prin a fi confecţionată din 
fragmentele acesteia (capul, pieptul şi părţile anterioare), în timp ce 
părţile inferioare, făcute din alte materiale, vor sugera restul corpului 
caprei. In forma sa cea mai evoluată, masca de capră se transformă 
într-o remarcabilă creaţie artistică, în care corpul animalului este 
stilizat până la abstractizare, masca fiind confecţionată din materiale 
care nu mai au pretenţia să sugereze animalul în cauză 1 • O asemenea 
stilizare a fost atinsă, de exemplu, în N-E României, în Moldova, 
unde, în anumite zone, nu s-a mai păstrat din masca propriu-zisă decât 
capul animalului, înfipt în vârful unei prăjini, în vreme ce restul 
corpului nu este nici măcar sugerat. 

Dansul caprei este răspândit pe toată întinderea spaţiului 

românesc, fiind cunoscut sub numele de „turcă" în Transilvania şi de 
„brezaie" în Muntenia, unde apare în două variante: una în care capra 
ia aspecte antropomorfe - „capra în picioare" - şi alta, în care omul 
capătă aspecte zoomorfe - „capra în băţ" sau „capra pe brânci". 
Diferenţele între aceste două variante de măşti nu se referă, în 
definitiv, la poziţia umană sau animală a purtătorului, ele marcând mai 
degrabă gradul de evoluţie, deci de abstractizare al măştii. 

Îmbrăcămintea purtătorului măştii de capră este de o varietate 
extremă, variind după zona etnografică din care provine. Costumele 
sunt improvizate cu multă fantezie, deghizarea fiind obţinută printr-o 
combinaţie de materiale şi de culori din cele mai surprinzătoare, ceea 
ce face ca întregul costum să fie de un remarcabil efect decorativ. 

1 V. Adăscăliţei, Teatru folcloric din judeţul laşi, 1969, p. 9. 
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O simplă bucată de ţesătură împodobită cu benzi multicolore 
din hârtie creponată, fire din paie sau papură ori covoare colorate 
împodobite cu numeroase elemente şi accesorii ca : baticuri, şaluri, 
cingători, mărgele, zorzoane din metal, fire de beteală, flori, oglinzi, 
zurgălăi etc. reprezintă maniera insolită în care toate aceste materiale 
sunt reunite conferindu-i măştii individualitate artistică. Iar felul în 
care este purtată şi ,jucată" fac din ea o adevărată creaţie de artă. 

Dansul „brezaiei", răspândit în Muntenia, poate fi regăsit şi în N-E 
Bulgariei, unde „brezaie" reprezintă un animal cu coame şi botul 
mare, împodobit cu panglici. Purtătorul este un om care imită poziţia 
patrupedă a animalului, învelit - ca şi la noi - cu covoare. In întreg 
spaţiul carpato-danubian, obiceiurile cu măşti evoluează în viaţa 

tradiţională a comunităţii rurale în jurul unui personaj central „moşul" 
care apare alături de soţia sa. Perechea este cunoscută în Grecia sub 
numele de „kalogeroi" şi la bulgari sub cele de „kuker" şi „kukerika". 
Aceleaşi tradiţii se regăsesc la sârbi şi la croaţi. Cuplul ritual de bufoni 
poartă numele de „djed" şi de „baba", în timp ce alaiurile se numesc 
adesea „djedovi". Îmbrăcaţi în piei de capră, purtând măşti din piele, 
încinşi cu o curea împodobită cu clopoţei, având într-o mână un băţ şi 
un sac cu cenuşă în cealaltă, aceste personaje reprezintă veriga ce 
leagă o tradiţie ce se întinde din Balcani până dincolo de Alpi. 

Se cunoaşte foarte bine ce rol important revine grupului de 
oameni în vârstă în sistemul tuturor categoriilor de obiceiuri. 
Cunoscând, în profunzime, tradiţia, bătrânii au îndeplinit în cadrul 
acestor datini nenumărate gesturi rituale, veghind totodată ca 
ceremonialul să se desfăşoare după normele tradiţionale. Sub aspectul 
frecvenţei, putem afirma că măştile de „moş" şi de „babă" sunt cele 
mai numeroase, fiind atestate peste tot unde se practică dansurile cu 
măşti. De asemenea, procedeele de deghizare a cuplului „moş-babă" 
rămân peste tot cele mai conservatoare, fiind subordonate, până în 
zilele noastre,unor norme foarte severe. îmbrăcat caraghios, către 

sfârşitul sec. al XIX-iea, cu un cojoc pus pe dos, purtând coame mari 
de cerb peste o mască din blană, încins cu o curea cu clopoţei, ţinând 
în mână o sabie din lemn sau un bici, acest personaj se transformă 
într-un bătrân purtând o căciulă din blană roasă şi pusă pe dos, cu faţa 
acoperită de o mască din pânză mânjită cu funingine, cu barbă şi 

mustăţi din câlţi şi cu dinţi din sâmburi de bostan şi iată-1, în sfârşit, 
cocoşat, aproape surd şi orb, tuşind şi sprijinindu-se într-un băţ, 

„Unchiaşul" devine un erou care în România face parte din alaiul 
căluşarilor, al caprei şi al „cucilor", respectiv „kukerii" în Bulgaria. 
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Măştile de unchiaş, confecţionate din blană şi împodobite cu 
un nas din lemn, vopsit în roşu, sau cele sculptate în lemn sau 
decupate din coajă de dovleac, cu mustăţi şi barbă din câlţi, reproduc, 
cu timpul, într-un mod cât mai fidel, expresia figurii umane, gesturile 
omeneşti înlocuind gesturile simbolice şi convenţionale ale 
reprezentărilor iniţiale. Unchiaşul dă tonul fabulaţiei, vorbeşte în 
numele măştii, întreţine dialogul cu celelalte personaje din cadrul 
dansului şi cu asistenţa. 

În fazele superioare ale evoluţiei sale istorice, bătrânul apare 
însoţit de către un personaj feminin, care este însă întotdeauna 
interpretat de un bărbat travestit. Bătrâna se ţine după moş, mimând 
scene din viaţa conjugală şi provocând râsul spectatorilor. Personajul 
poartă haine vechi, un şal, o rochie din ţesătură grosolană şi opinci. 
Părul este din fuior de cânepă vopsită, faţa o are acoperită cu o mască 
din carton şi este pe cale să toarcă dintr-o furcă fixată la brâu. Recent, 
în alaiul de teatru popular al caprei care are loc în Moldova, 
personajul care însoţeşte capra este un cioban, purtând costumul 
specific: căciulă din blană albă pe cap, iţari, un cojoc pus pe dos, 
glugă; el este încălţat cu opinci, poartă o bâtă ciobănească şi un fluier 
înfipt la brâu . Există procesiuni în care apare, în afara ciobanului, un 
bătrân cu o cocoaşă în spate, făcută din paie, purtând dimie destrămată 
şi pantaloni vechi,încălţat cu opinci, încins cu o frânghie din coajă de 
tei şi cu un lanţ, de care atârnă 7-8 tălăngi. ln mână ţine o sabie de 
lemn, vopsită în roşu şi învelită în hârtie creponată. Masca pe care o 
are pe cap „obrăzarul" este un soi de calpac făcut din pene : este vorba 
de fundul unei căciuli vechi,înconjurat de un cerc de sită (veşcă) în 
care s-au înfipt - îndreptate în sus - pene de curcan, raţă sau gâscă. 
Cusută de calpac, o blană albă de oaie acoperă ceafa sugerând pletele 
dalbe şi coboară apoi în faţă, formând barba. Nasul, cusut de mască, 
era cioplit din lemn şi vopsit în roşu sau negru, iar dinţii făcuţi din 
seminţe de dovleac. 

În dansurile mascate bulgăreşti din jurul Sofiei regăsim 
acelaşi cuplu ritual al bătrânului şi bătrânei ( moşului şi babei ). 
Primul este îmbrăcat caraghios cu un cojoc întors pe dos şi încins cu o 
curea de care atârnă zurgălăi. El ţine în mână un ciocan din lemn sau o 
sabie. Rolul său constă în a apăra bătrâna pe care alte personaje caută 
s-o fure. În cadrul ceremoniilor cu măşti care au loc cu ocazia Anului 
Nou în vestul Bulgariei, apar alaiuri formate în exclusivitate din 
bărbaţi, care interpretează şi rolurile feminine, după un obicei 
moştenit din teatrul antic. „Moşii" sunt îmbrăcaţi în cojoace întoarse 
pe dos şi poartă măşti numite „topus" şi săbii de lemn. Per cap poartă 
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măşti zoomorfe, cunoscute acolo sub numele de „kauk" şi la brâu 
atârnă zurgălăi. 

În cadrul ritualului „kukerilor" practicat în numeroase 
localităţi din S-E Bulgariei, personajul comic este cel al „babei". El 
reprezintă o femeie bătrână împodobită cu lanţuri ruginite, cu o 
cocoaşă în spate, făcută din paie şi purtând într-un coş un copil înfăşat 
în scutece. 

În alaiurile cu măşti unul din procedeele de travestire a 
moşului, întoarcerea cojocului pe dos, reprezintă deghizarea cea mai 
simplă care şterge identitatea personajului mascat. In societatea 
primitivă, acest procedeu îndeplinea o funcţie magică, travestiul 
propunându-şi să răstoarne de o manieră simbolică ordinea normală a 
lucrurilor asupra cărora el acţiona. 

Este demonstrat şi cunoscut faptul că elementele de costum 
au avut o semnificaţie simbolică, ele corespunzând unor funcţii rituale 
precise. Dacă în vechile societăţi faptul de a sculpta o mască, de a-i 
confecţiona costumul adecvat şi apoi de a-1 întoarce pe dos, de a 
dansa sub această deghizare, precum şi gesturile, cuvintele paşii 

dansului erau rezervate iniţiaţilor, în zilele noastre confecţionarea 

măştii revine, de obicei, celui care o poartă şi care pentru a-şi procura 
materialul necesar se consultă cu întreaga comunitate. Sunt cazuri -
foarte frecvente mai ales în Moldova, unde dansul caprei cunoaşte cea 
mai mare amploare - în care măştile sunt confecţionate la comandă, de 
artizani (meşteri ) care şi-au dobândit o mare faimă în executarea lor, 
dar care se pliază totuşi, în mare măsură, exigenţelor, practicilor şi 

modelelor tradiţionale. 
În zilele noastre, în cadrul dansului caprei, s-a recurs la un 

procedeu de travestire mai complexă, care constă în supraîncărcarea 
costumului cu elemente şi accesorii ce sunt caracteristice portului de 
sărbătoare şi care diferă, de la o zonă la alta, în funcţie de notele 
particulare, specifice, ale costumului din zona respectivă. 

În deghizarea „cucilor" , respectiv „kukerilor", în afara 
acestor procedee intervine, de asemenea, un altul, care constă în 
compunerea costumului dintr-o serie de piese disparate, aparţinând 
unor tipuri de costume diferite ca structură morfologică şi ornamentală 
şi degradate printr-o lungă utilizare. Un rol important revine aici 
fanteziei celui ce poartă masca şi care, asamblând elementele cele mai 
bizare, creează costume inedite, cu o puternică amprentă individuală şi 
artistică. Evoluţia cunoscută, de-a lungul timpului, a dansurilor cu 
măşti şi-a lăsat amprenta nu numai asupra materialului care serveşte la 
confecţionarea măştilor şi care, în zilele noastre, se dovedeşte foarte 
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variat ş1 eterogen, nu numai asupra gamei cromatice, care s-a 
îmbogăţit sensibil în ultimul timp, dar mai cu seamă, în credinţele 
legate de procedeele de confecţionare şi de deghizare, în maniera de a 
purta masca şi de a o juca. ln epoca noastră tocmai s-au pierdut multe 
elemente restrictive iniţial. Cu toate acestea se mai pot surprinde încă, 
în cadrul ceremoniilor cu măşti, reminiscenţe culturale ancestrale. 
Chiar în zilele noastre fabricarea măştilor rămâne apanajul bărbaţilor 
care sunt aproape întotdeauna singurii care le poartă, după cum şi 

rolurile feminine sunt interpretate de bărbaţi travestiţi. 
Pierzându-şi caracterul lor magic iniţial,elementele rituale 

conservate în virtutea tradiţiei au devenit simple elemente de 
spectacol, supuse unei v1zmni care, cu timpul, s-a 
transformat,dobândind caractere noi,abstracte, formale, putându-se 
vorbi de o adevărată artă a măştii - costum, căreia fiecare popor i-a 
dăruit o parte din geniul său inventiv şi creator. 

În folclorul popoarelor balcanice, măştile const1tme 
remarcabile elemente de cultură, profund înrădăcinate în structura 
diferitelor datini şi obiceiuri. Păstrate până în epoca noastră, aceste 
obiceiuri indică vechimea tradiţiei măştilor, tenacitatea acestora. Pe de 
altă parte, faptul că fondul magic iniţial al dansurilor cu măşti s-a 
pierdut, transformându-le în reprezentări scenice de mare amploare, la 
care participă întreaga comunitate, denotă însăşi vitalitatea practicilor. 
Obiceiurile, dansurile tradiţionale cu măşti,acţiuni colective repetate, 
dar nu uniforme,au cunoscut o evoluţie continuă, adaptând formele 
vechi la noile aspecte de viaţă socială ale unei comunităţi în care ele 
continuă să fie, până în zilele noastre, promotori ai vieţii spirituale. 

Spectacolele populare cu măşti ar trebui deci avute în vedere 
ca forme ale artei colective şi dinamice, studiul şi analiza lor putând să 
contribuie la descifrarea şi înţelegerea a ceea ce, încă de la Aristotel, a 
fost denumit, într-un sens mai larg, „ethos". 
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